

之前



考官要在车上现场监考 资料图片

今后



考官面对电脑进行打分

“报告考官，我已准备就绪，可以考试了吗？”

“开始！”

这组对话，对于之前考过驾照的人来说，并不陌生。考科目三(以下简称大路考)的时候，学员坐进驾驶室，系上安全带，一切准备就绪之后，再向坐在副驾驶位置的交警请示，随后开考。

但现在，这组学员与考官之间的对话成了历史。现代快报记者获悉，从即日起，南京所有大路考固定考点，全部启用电子评判，考官不再上车，而是坐在办公室，面对电脑打分。对于考官和学员来说，双方的身份信息都是隐藏的。以后，想要打招呼托关系已经不可能了。

通讯员 王成磊 张玲玲
现代快报记者 朱俊俊 文/摄

南京大路考“变脸”，启用电子评判 上车不用喊“报告考官”了

交警与学员“双盲”测试类似高考阅卷，想打招呼根本没门

A 怎么监考

考官不再上车 坐在电脑前就行

赵维欢终于有了一回做白领的感觉，赵维欢是南京市车管所考核科的民警，她的工作，就是负责对大路考的学员进行测试。以往，她每天会坐在考试车的副驾驶座位上，一天要考34个人。到夏天的时候，太阳会把她晒得黑黑的。但是现在，赵维欢可以坐在办公室，操作一下电脑，就能完成以前的工作了。

昨天上午，现代快报记者来到了位于栖霞区尧化门的大路考考点，在2楼的监控室里，6名考官坐在电脑前，正在对考试进行实时监控。赵维欢就是考官之一。记者在赵维欢的电脑屏幕上看到，除了车内看得一清二楚之外，车头部分也安装了一个探头，能够看到前方的道路状况。

“这种感觉，跟坐在副驾驶位置一样。”赵维欢说。



现场情况看得清清楚楚



一次可同时监考两名学员

B 如何评判

智能系统和人工打分相结合

“这就是大路考的变化，考官不上车了，通过监控进行远程评判。”南京车管所考核科科长姜卫中告诉记者，早在今年年初系统就开始试运行，现在已经过去半年了，系统非常完善，目前全市已全面启用。

记者在现场看到，一名考官监控两台考试车，在发出“开始考试”的指令后，考生开始考试。通过监控屏幕可以看到，一台车上有两个监控，同时反映车内和车外的情况，非常清晰，副驾驶上还有一名安全员，不负责考试，专门保障行车安全。

“这就是车载智能系统进行自动评判，然后传输到监控室。”姜卫中介绍说。
不一会儿，屏幕上再次跳出“掉头前不使用转向灯”，扣100分。由于分数被扣完，赵维欢直接点击“终止考试”。
“考试过程中，我们还可以

通过语音与考生进行交流，但一般不这样做，避免带来影响。”姜卫中说，车载音、视频监控系统成为了考官的“耳朵”和“眼睛”。不过，记者也在现场看到，评判打分并不是完全依靠智能系统，考官也对部分项目进行人工打分，像有无闯红灯、跟车距离是否过近等等。

姜卫中表示，车载监控毕竟只是机器，不能完全反映所有的考试项目，所以需要考官根据监控画面来评判，这也是“人工远程”和“智能系统”同步评判的由来。

C 有什么好处

像高考阅卷，根本没法打招呼

在驾校考点，有一些“黄牛”自称有关系，收取一些费用就能帮忙搞定考试，甚至承诺考试通不过会全额退钱。其实，这些“黄牛”玩的是一种概率，专门挣那些考试通过的学员的钱。如今，在智能考试系统下，考官连学员的名字和所属驾照都不知道，“黄牛”就更加不可

能搞定考试了。

在监控室的电脑屏幕上，现代快报记者能看到考试车内的安全员和学员，但看不到学员的名字和驾校。考官表示，他们事先根本不知道考试的下一个学员是谁，而且监考过程中，也看不到学员的名字和所属驾校等相应信息。

D 驾考变迁

如何评判

驾考变迁

吃住在驾校

大吉普变成小轿车

最头疼的绕铁饼没了

张先生拥有5年驾龄，对比现在的考试，张先生很感慨，“我电子路考考了6次才通过，往事不堪回首啊！”张先生说，当时他们考试的时候，还有绕铁饼、单边桥等项目，每一个都是超难的，尤其是绕铁饼，根本掌握不了这个技巧，而他每次参加考试，总是抽到让他头疼的这些项目，因此考了6次才通过。

而现在，绕铁饼、单边桥等不切实际的项目已经取消了。

考试效率高，不用长时间等考

去年，南京有26万人考取了驾照，今年上半年已有14万人考取了驾照。目前，考驾照的人很多，但考官人数有限，南京车管所只有50名左右考官，虽然周末经常加班，但依然无法满足学员考试需求。因此，不少驾校学院培训结束后，有时要等很长时间才能考试。实行智

能考试系统后，考试量翻倍了，学员将不用长时间等待了。

此前，考官跟车监考，一人一车，考官人均日考量为34人。“正常情况下，上午考17人，下午考17人。如果学员都一次通过，时间就会宽裕一些。如果学员没通过，在车上就会紧接着第二次考试，补考的学员比较

多，时间会非常紧张，有时只能延迟下班。”考官说。

如今，考官的电脑屏幕上同时显示两部考试车的情况，也就是同时监考两名学员，考试量就翻倍了。“现在考官人均考试量可达到70人。将有效解决过去学员待考积压较多的情况。”姜卫中说。